

## 全国注册会计师工作会议暨 中国注协二届二次理事会在京召开

为了宣传、学习、贯彻、实施《中华人民共和国注册会计师法》，把我国注册会计师事业的发展推向一个新阶段，经财政部批准，全国注册会计师工作会议暨中国注协二届二次理事会议于1993年11月24日至27日在北京隆重召开。

举行全国注册会计师工作会议，这在我国注册会计师历史上还是第一次。财政部部长刘仲藜，出席开幕式并作重要讲话。财政部副部长项怀诚、金人庆、张佑才、李延龄、人大财经委员会副主任迟海滨、体改委副主任洪虎、经贸委秘书长朱涛等领导同志出席了开幕式。

刘部长在讲话中指出：发展注册会计师事业，既是国家经济体制改革的需要，也是财税体制改革的重要内容，转变政府职能，转换企业经营机制，规范市场经济运作，需要发展注册会计师事业。转变财政职能，加强财政宏观调控，更需要发展注册会计师事业。因此，三中全会关于当前要着重发展会计师事务所的决定，以及《注册会计师法》的颁布和实施，不仅是注册会计师事业中的一件大事，也是财政战线的一件大事。三中全会决定，积极推进财税体制改革。在财税管理方式上，将以实行宏观调控为主，而对企业的财务会的监



督工作，主要依靠注册会计师这种社会监督力量去进行。财政部门对注册会计师、会计师事务所和注册会计师协会实行监督、指导，对企业财务会计实行间接管理。因此，发展注册会计师事业，发挥注册会计师的社会监督作用，就成为财政体制改革的一个重要方面。

在谈到如何发展注册会计师事业时，刘部长强调指出：各级财政部门的领导同志，一定要从改革开放的大局，从财政体制改革的高度，去认识注册会计师事业，去发展注册会计师事业。三中全会决定对发展注册会计师事业提出了三个方面的要求：一是“要依法认定资格”，要求注册会计师要“承担相应的法律和经济责

5 000元人民币以下的罚款：

1. 未按规定提交批准证书、营业执照、合同、章程等文件以及变动注册资本文件复制件的；
2. 未按规定办理验资手续的；
3. 未按规定报送企业财务会计报表和财务情况说明书的；
4. 违反成本费用开支范围，随意摊提成本费用，弄虚作假的；
5. 未按规定缴纳土地（海域）使用费和国家物价等项补贴滞纳金的；
6. 未经主管财政机关批准，擅自预付利润的；
7. 投资者违约未按规定纠正并承担违约责任

而分配利润的；

8. 其他违反企业财务制度规定的行为，情节比较严重的。

(二十九)关于外商投资企业违反财务制度处罚后的复议问题。外商投资企业对处罚决定不服的，可以在接到处罚通知之日起15日内，向上一级财政机关或中央企业主管部门申请复议；对复议决定不服的，可以在接到复议通知之日起15日内，向人民法院起诉。当事人也可以在接到处罚通知之日起15日内，直接向人民法院起诉。当事人逾期不申请复议或者不向人民法院起诉，又不履行处罚决定的，作出处罚决定的机关可以申请人民法院强制执行。

任”；二是要“依据市场规则，建立自律性运行机制”，三是要加强“政府有关部门的监督管理”。因此，在发展注册会计师事业中，我们应该抓好三个方面的工作，即：对注册会计师实行严格的法治，充分发挥注册会计师协会的作用，加强财政部门的监督、指导。刘部长说，注册会计师的重建和发展，在我国还只有13年的历史，按照《注册会计师法》的要求，我们有许多工作要做。当前，最重要的一条，就是要加速注册会计师人才的培养，迅速形成一支职业道德好、业务素质强、社会信誉高、年龄结构合理的职业大军。各级财政部门，要从转变财政职能、理顺财税改革思路的高度，从广开吸收社会人才的途径，从解决各种具体问题的实处入手，下大力气，在三、五年内，使我们这支队伍在数量和质量上，都有一个飞跃的发展。

刘部长强调指出，《注册会计师法》只是规范注册会计师事业发展的一个总纲，真正建设一整套科学的、严格的、既符合中国国情、又与国际惯例接轨的注册会计师法体系，还有许多工作要做。包括：支持注册会计师业务发展的各种财政、财务、税务、会计以及相关的经济管理制度，规范注册会计师业务的审计准则，规范注册会计师职业行为的职业道德准则，保证注册会计师及会计师事务所健康发展的管理制度，促进会计师事务所有效运转的内部控制制度，等等，都需要我们认真地进行研究，及时地给予指导。争取在三、五年内，初步建立起一整套具有中国特色的注册会计师法规体

系。

刘部长指出：注册会计师协会是管理注册会计师和会计师事务所的自律机构，财政部门对发展注册会计师事业的监督、指导，主要是通过协会进行的。因此，应该加强注册会计师协会的建设，要健全协会的职能，保证其能够正常运转。要有一批事业心强、热爱注册会计师事业、业务水平高、熟知注册会计师事业发展规律的年富力强的人员从事协会的工作。各级协会应当加强自身的建设，在财政部门的领导下，按照全国注协的统一部署，结合本地区的具体情况，不断地研究解决注册会计师事业发展中出现的新问题，努力把本地区的注册会计师事业推向一个又一个新的台阶。

刘部长在讲话的最后说：当前，全国各地正在按照财政部的统一部署，对注册会计师业务和会计师事务所进行整顿。要结合学习、宣传三中全会精神和贯彻实施《注册会计师法》，把整顿工作搞得更好，迎接注册会计师事业发展更加灿烂的明天。

参加这次会议的代表有主管注册会计师行业的各地财政部门的领导，也有全国注册会计师协会的理事，共计150人。大家聚集一堂，认真总结了我国注册会计师事业恢复至今十几年所取得的成绩和经验教训，研究了如何贯彻落实《注册会计师法》，探讨了振兴注册会计师事业的各项具体措施。

(袁 庚)

## 意见与建议

### 警惕企业利用“递延资产”科目制造潜亏

按新财务制度和新老财务制度有关衔接意见的规定，“递延资产”科目主要包括：①企业的开办费，以经营租赁方式租入的固定资产改良支出；②93年6月底前专项贷款的利息和汇兑损益经财政部门批准转入的部分；③93年6月底前在产品、产成品已分摊的管理费用。根据上述规定，我市地方国有工业企业新制度执行的第一个月的“递延资产”总额为54776万元。

但从新制度执行4个月的情况看，“递延资产”的增加速度很快。到10月末，已达6亿元。平均每个月增加1500万元。从增加的原因看，主要是部分企业从本单位的利益出发，没有按规定将应计入当期损益的费用转作“递延资产”，形成新的“包袱”。为此，各级财务

人员要严格按新财会制度的规定办，准确核算损益。各级财政部门要对企业执行新财会制度的情况进行监督、检查，防止企业利用“递延资产”科目制造潜亏。

青岛财政局 王纪营

